



设计点染乡愁色 产业铺就振兴路

本报记者 朱颖江

8月1日清晨,天光微亮。温县岳村街道吕村幸福院里便聚起了乘凉的村民。年轻人端着搪瓷碗喝着糊涂,老人摇着蒲扇闲话家常……这幅充满烟火气的画面,如今正被河南理工大学的师生们用画笔定格在村头的墙壁上,成为唤醒乡村记忆的生动注脚。

以文化为钥,解锁乡愁密码

2022年,温县爱筑社会工作服务中心携手河南理工大学启动“设计绘乡愁”项目,以村民需求为圆心,绘就文明实践同心圆。

“所有的项目设计,都征求村民的意见,在确定项目落地时必须村民点头。”项目伊始,河南理工大学建筑与艺术学院教授徐海涛便定下铁律。

庭院议事会上,村民们为地标石刻内容争得热烈:“要刻上咱村治水的故事!”“墙绘得画丰收打场的热闹劲儿!”

板凳议事会中,大伙儿盼着村里环境更舒心、自家文化被看见、地里特产卖得好、村里事儿能一起管。师生们带着专业本事,实实在在帮老乡们解决这些操心事。

在师生的引导下,村民成了乡村设计的主角。温县北冷乡西宝丰村村贤张桂花今年72岁,她指导大学生将两河(沁河和黄河)融入村标,连村里的娃娃也拿起画笔,在自家墙上涂抹对家乡的热爱。

温县张羌街道南渠河村72岁的王大爷看着杂乱街角变身为青砖地标,感慨道:“这才是咱村的精气神!”

3年间,师生团队在6个村子召开了34场“星空下的设计会”,倾听村贤讲述传说,与德高望重的老人促膝长谈,将各村古树传说、民俗故事、族谱家训等文化元素系统梳理,编纂成乡村文化基因库,让沉睡的历史重新“活”了起来。

用创意赋能,激活产业动能

文化落地生根,更要开花结果。

大学生们以“让创意落地生花”为目标,将乡愁元素转化为产业发展的“催化剂”。3年来,6个乡村的22处荒芜角落蜕变为文化景观,1200平方米旧墙变身露天美术馆,70余款文创产品让乡土好物焕发新生,其中“怀药娃娃”IP让



山药礼盒溢价30%,成为市场抢手货。

温县地处黄河岸边,吕村历史悠久,不仅与陈家沟、司马懿故里等文化景点相邻,更盛产铁棍山药、冬桃等特色农产品。然而,如同许多乡村一样,这里的文化记忆曾在时光中渐趋模糊,特色产业也面临“酒香也怕巷子深”的困境。

今年7月,大学生团队进驻吕村后,针对当地农产品包装陈旧、文化建设薄弱等问题精准施策。在铁棍山药种植田,他们以“古朴新生”为主题,设计出可重复使用的提篮式包装,内侧防水膜保护鲜品,外嵌的二维码扫码即可观看种植故事;在冬桃园,将桃枝形态抽象为烫银线条,礼盒内置格栅防撞层,每个桃位印着二十四节气谚语,既护果又传文化;在传统春联作坊,环保宣纸搭配植物染料,融入生肖图案与乡村振兴主题,让老手艺有了新内涵。

创意带来的不仅是颜值提升,更点燃了村民的内生动力。南渠河村因网红墙绘引来游客打卡,村民自发成立清洁队守护成果;曾经冷眼旁观的乡亲们,如今主动教志愿者蒸花馍、剪窗花;村两委将“设计议事会”写进村规,大学生设计的村标成了游子归乡的指路牌。

靠青春接力,铺就振兴之路

“这比任何学分都珍贵。”手捧志愿服务奖状的大学生李薇笑靥如花。对参与师生而言,“设计绘乡愁”不仅是项目,更是一堂“行走的思政课”。3年间,23名学生毕业后返乡创业,8人扎根乡村规划岗位,河南理工大学更将项目纳入毕业设计必修环节,让青春力量持续反哺乡土。

时间总是过得很快,吕村的活动结束时,大学生们和乡亲们告别,温县爱筑社会工作服务中心主任张志强非常感激他们的付出,向大家展示着村民手写的感谢信、墙绘照片与村标模型。他激动地说:“设计,终要回归泥土的芬芳。”

从文化唤醒到产业激活,从青春接力到乡愁凝聚,“设计绘乡愁”项目正以创意为笔、以产业为墨,在乡村振兴的画卷上续写着“乡愁可寄、产业可兴、未来可期”的新篇章。

如今的吕村,幸福院里的聊天声里多了对未来的憧憬。而在温县的更多村落,墙绘的色彩正晕染出乡村振兴的生动底色。

图①② 大学生做墙体绘画。

本报记者 朱颖江 摄

精准服务

为精神障碍患者点亮康复之路

本报讯(记者朱颖江)近日,由温县民政局指导,温县爱筑社会工作服务中心组织的“心力量,新起点”精神障碍家庭照护技能培训圆满落幕,35名患者及照护者收获满满。

精神障碍社区康复服务项目,是温县民政局通过政府购买服务的方式,依托温县爱筑社会工作服务中心的专业力量,为精神障碍患者提供的一项重要服务。该项目包含技能培训、就业咨询等多样化康复服务,旨在助力患者更好地康复。

为进一步提升服务质量和水平,温县民政局指导温县爱筑社会工作服务中心开展了全面摸排工作,在充分调研辖区内精神障碍患者家庭实际情况和需求的基础上,为58户家庭提供了个案服务,同时组建了“1+N”专业团队,通过入户评估、多方访谈、动态跟踪等方式,为患者量身定制了个性化康复方案,确保服务精准对接需求。本次培训聚焦家庭护

理、情绪危机干预、正向行为激励等内容。为了让培训更具实用性,温县民政局特邀资深心理咨询师张绮文授课。张绮文用通俗易懂的语言,将相关技巧知识传授给患者和家属。这些干货满满的分享,切实提高了患者家属的护理与陪伴能力,为他们开展家庭照护注入了信心。

据介绍,精神障碍社区康复服务项目开展以来,社工们累计走访6个乡镇(街道),开展各类康复活动23场,服务1127人次,为160位精神障碍患者建立了服务档案,帮助6人成功就业,4人实现居家创收。

温县民政局将以该项目为契机,以“一人一策”精准康复服务为抓手,通过健全服务体系、丰富服务内容、完善服务队伍等措施,构建起以政府支持、社区融合、家庭服务、精准救治为核心的精神障碍社区康复链,为患者提供多层次、多元化的康复服务,持续助力他们走向更好的生活。

民政社工

守护困境、留守儿童暑期安全

本报讯(记者朱颖江)7月30日,市民政服务总站社工分别走进孟州市、沁阳市,开展“织密安全网 平安度暑假”活动。活动聚焦困境儿童、留守儿童的暑期安全问题,通过安全课堂、游戏等形式,助力孩子们安全度过假期。

暑期是儿童安全事故的高发期,保障孩子们的暑期安全,不仅关乎每个家庭的幸福,更是社会各界共同的责任。为此,在开展“织密安全网 平安度暑假”活动之初,市民政服务总站社工便立足暑期安全问题,精心设置了防溺水、生命教育等安全课程,设计了贴近生活的互动小游戏,并准备了DIY书签、学习文具等礼物。通过这些安排,孩子们在轻松的游戏氛围中掌握了防溺水知识和自救技巧,安全意识也得到了进一步增强。当天上午,社工们在孟

州市谷旦镇禹寺村开展活动。活动中,社工们通过动画短片展示溺水案例,结合当地河流分布情况,向参与活动的孩子们详细讲解了周边危险区域。在随后的知识问答环节,孩子们热情高涨,积极抢答,自我保护意识在互动中得到有效增强。

当天下午,社工们转至沁阳市王曲乡东王曲村继续开展活动。在这里,孩子们与社工们积极互动,共同度过了一段开心的时光。活动中,孩子们主动分享身边的危险场景,并结合自身安全状况探讨应对策略。在社工的协助下,孩子们动手制作书签,将学到的防溺水知识、生命安全常识绘于其上。有的孩子还写下安全注意事项,时刻提醒自己平安过暑假。当收到文具盒等学习用品时,孩子们的脸上都洋溢着灿烂的笑容。